

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, os que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 3'75 — Extranjero, ídem 6'00 ídem. — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz. — Año LXII. — Núm. 12.533

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Miércoles 29 de Marzo 1916

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

En todos los ataques de los rusos contra el frente alemán de Curlandia y la Lituania septentrional, hay que distinguir entre las operaciones demostrativas y las acometidas a fondo.

Estas son dos, que se sepa hasta ahora. Estudiémoslas brevemente:

La columna rusa de asalto que atacó a los alemanes por el sector de Jacobstadt, ha llegado a la bifurcación de Buschhoff. De Jacobstadt arranca una cañada que, penetrando por una zona de bosques y ciénagas, llega al citado burgo, donde se subdivide en dos caminos: el primero toma la dirección Sudoeste, y va a Dunaburgo; el segundo, por el Sudoeste, va a Poneviej. Pero éste, a su vez, se subdivide y envía un ramal, por el Norte, a Friedrischtadt.

Ahora bien: los rusos amenazan las comunicaciones de los núcleos enemigos de Dunaburgo y Friedrischtadt. Por eso Hindenburg ha enviado, para contenerlos en las cercanías de Buschhoff, bastantes batallones.

La segunda ofensiva a fondo es la de Postavy. Postavy se alza en una meseta atravesada por la vía férrea de Slobukoié a Svenzany y Poneviej. Los moscovitas intentan instalarse sobre el camino de hierro de Vilna a Dunaburgo, que forma cruz con ella.

Los demás empujones tácticos de Kupropatkiné, son de menos trascendencia.

Abajo, en el Dniestor, los rusos han tomado las aldeas de Latacz y Chmie-lova.

Prosigue la batalla de Verdun; pero ahora sólo interviene la artillería.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

27 de marzo de 1916.

En un día coinciden las corridas de novillos y las manifestaciones de protesta contra la carestía de las subsistencias y el empleo, mal dirigido, según los protestantes, de la fuerza pública.

Estos dos aspectos se han presentado en toda España, menos aquí. Aquí nos hemos limitado a correr novillos por partida doble: en la gran Mezquita y en Vista Alegre.

¡Dios nos conserve esta última! Ya nos hallamos metidos de hoz y de coque en el barullo electoral. Todo se vuelve candidaturas y candidatos.

Por dicha, hay azufre abundante para combatir las plagas que asuelan a los viñedos, y con las sobras acudiremos a remediar estos otros males que causan los insectos políticos.

También se resuelven favorablemente las crisis del papel y del sulfato de cobre. Suecia nos concede el derecho de compra que corresponde a la primera materia dicha, y cuanto a la segunda, el Gobierno provee con un crédito extraordinario de cinco millones de pesetas, poco menos que el destinado a obras públicas. ¡Ya ven ustedes si tiene importancia el sulfato de cobre! ¿Lo usarán todavía los vinicultores para reforzar el precioso licor?

Ahora resulta que nuestra gran amiga Inglaterra prohíbe la importación de frutas secas y en conserva, excepto las pasas de Corinto. ¡Cómo nos vamos a poner de raciales malagueños! Recoñiendo este asunto al escritor germanófilo señor Souza, que en la «Unión Mercantil», de la propia Málaga, tanto cariño demuestra a la siempre «nebulosa y pérfida» Albión!

Veo con pena que me estoy alejando de Madrid en alas de mi loca fantasía. Y no lo hago impulsado por un acceso de hebefrenia, como los dos jóvenes suicidas del Parque del Oeste — cuya defunción está motivando crónicas, estudios y referencias múltiples —, porque ya he pasado con mucho de la edad en que aquel estado morbozo se produce; hagolo en virtud de un instinto repulsivo, hacia Madrid electorero. ¡Es un horror!

Arboles y plantas menudas comienzan a reflorcer; los cielos despliegan sus gasas más blancas en campo azul claro; las brisas son suaves, blandas y acariciadoras; revolotean las aves nuevas por cima de sus nidos; las niñas van llenas de júbilo y luciendo unos trajes casi aéreos... Y toda esta poesía se nos estropea con los ramplones menesteres de la campaña electoral.

Que si triunfarán dos mauristas por la circunscripción; que si cinco republicanos; que si tres liberales y un conservador idóneo; que...

¡Qué dolor de cabeza me promuevan las elecciones! Y no lo digo en broma. Es una verdad tan grande como el mismo dolor.

Para aminorarlo y consolarme de mi estancia forzosa en la corte, me entretengo en leer las estadísticas del movimiento que sufren los capitales situados en la inmensa laguna llamada Banco de España.

Unos suban y otros descenden, éstos aumentan y aquéllos disminuyen, tales se retiran y cuáles entran en circulación. Yo los volcaría todos sobre la industria nacional y sobre el agro. Pero no tengo poder.

Tampoco tengo dinero. Aunque mi loca fantasía finge millones y millones. Y llena mis cajas con cuantos valores reales duermen un sueño injusto en ese Banco donde se estrallan los buques portadores de la energía hispánica.

¡Yo me divierto así!

ARGOS.

VALLADOLID

CRÓNICA ELECTORAL

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Los nuevos diputados a Cortes

La próxima lucha electoral no tiene en esta provincia — puede decirse — la menor importancia. Por el distrito de Villalón, que ya ha representado en otra legislatura, será proclamado diputado a Cortes, por el artículo 29, el ilustre ministro de la Gobernación D. Santiago Alba. Por el mismo socorrido y económico artículo — ¡cuántas pesetas no se economizan los favorecidos candidatos! — serán diputados también: por el distrito de Nava del Rey-Tordesillas, don José María Zorita; actual director general de Obras públicas; que viene representándole en Cortes no pocas veces, y por el de Medina del Campo-Olmedo, el conde de Gamazo, maurista, quien pudiera decir, con los suyos, que el mencionado distrito está vinculado en su familia.

Por la circunscripción — desde que falleció aquel hombre grande, bueno, aquel ilustre republico D. José Muro, ex ministro de Estado, no ha vuelto a tener Valladolid representación republicana en el Congreso, más que por otra cosa, por falta de hombres que dirijan la masa popular — habrá elecciones, como siempre; pero la lucha será leve, limitadísima, por estar ya descontento el triunfo. Están encasillados, como liberales, los nuevos candidatos a Cortes D. Augusto Fernández de la Reguera y don Emigio Gayilán, diputados provinciales y como maurista D. César Silió, ex subsecretario de Instrucción pública, que en anteriores legis-

laturas ha sido diputado por el mismo distrito.

Es indiscutible el triunfo de estos tres candidatos. Acaso luche con ellos el candidato católico de gran arraigo entre los clericales y los de la extrema derecha dinástica, don Juan Antonio Llorente, ex diputado provincial, que en las elecciones últimas a Cortes obtuvo una brillante votación sin llegar a la meta. Y quizás el partido socialista, más numeroso aquí que el republicano — tiene tres representantes en el Ayuntamiento —, presente un candidato para medir fuerzas.

A. G. OLMEDO.

26-3-916.

Notas bibliográficas

Los Contemporáneos

Eduardo Zamacois, el gran novelista y profundo psicólogo de la mujer, brinda esta semana a los lectores de «Los Contemporáneos» una novela llena de emociones fuertes, un asunto de verdadero gran guión, que embarga el ánimo y conserva en tensión constante los nervios.

«El secreto» (tal es el título), es una novela concebida y escrita con el arte y el buen gusto propios de Zamacois. Max Ramos ha hecho preciosas ilustraciones para este número de «Los Contemporáneos».

Sol y Sombra

Hemos recibido el número correspondiente al día 23, de este semanario taurino, que creíamos había suspendido su publicación, cual otros durante la temporada de invierno.

Trae la reseña, con varios grabados, de la corrida celebrada en Barcelona, plaza de las Arenas, el día 19, en la cual actuaron Pastor, Gallito y Belmonte, y las de otras corridas, entre ellas una que ha habido en México el 6 de febrero.

También publica el retrato de Juan Belmonte.

Información

Hemos recibido el número 38 de la revista gráfica universal que con el título de «Información» se publica en Madrid.

Tiene 14 páginas de texto, ilustrado con muchos grabados.

Cada número de dicha revista cuesta 10 céntimos.

DE VILAFRANCA

Grave denuncia

El vecino de esta don Valeriano Palencia, ha dirigido un escrito al Ayuntamiento de esta ciudad del cual se dio cuenta en la sesión del día 13 de los corrientes, denunciando que no se podrá cumplir con los deberes de atender al pago de su presupuesto de acreedores del Municipio, en razón a que carece de ingresos verdad para ello, puesto que los legítimos han sido hecho desaparecer de las arcas municipales; para ilegal y arbitrariamente llevarlos a bolsillos de paniaguados del anterior alcalde don Mateo Sánchez Arjona.

Múltiples — dice el señor Palencia — han de ser los cargos que sobre esta acusación ha de exponer el recurrente; pero no siendo su ánimo el del entorpecimiento a la causa que se propone, irá por partes y por hoy se concreta a alegar los siguientes:

De los fondos existentes en la caja municipal —, continúa diciendo — en el acta de arqueo extraordinario levantada en 14 de febrero de 1907, al formalizar los mismos se hicieron desaparecer la suma de 49.648 pesetas con 68 céntimos, que en su mayor parte correspondían al cupo

de consumos pertenecientes al Tesoro, acto que se podrá comprobar previa formación del oportuno expediente y comprobación de hechos.

En la liquidación practicada al contra-tista de obras públicas Agustín Muro Elías en fecha 20 enero de 1911, por el Ayuntamiento, se le dá un saldo a favor del mismo de pesetas 9.045 con 74 céntimos, siendo al contrario, que este debía al Ayuntamiento la suma de pesetas 19.276 con 27 céntimos, perjudicándose por tanto los fondos municipales en la respetable suma de pesetas 28.322 con un céntimo; acto que también podrá comprobarse en la forma que anteriormente se expresa.

En el presupuesto municipal venía figurando como deudor al Municipio don Julián Toresano Martínez, por la suma de pesetas 13.588, como recaudador municipal, y en la liquidación del presupuesto del año 1910, se hace desaparecer dicha suma, por dos conceptos: Primero, por haberlas pagado el interesado, siendo esto falso, por no aparecer formalizado tal ingreso; segundo, por anulación en el ejercicio, no procediendo tal anulación, por ser fiador de ella el contratista de obras don Agustín Muro Elías, respondiendo con lo que le adeudaba el Ayuntamiento, lo cual se podrá comprobar en la dicha forma. Para todo lo cual, el recurrente, como denunciante, y perjudicado, se hace responsable y solidario de su veracidad, ofreciendo su cooperación al esclarecimiento de ello, aplicando al Ayuntamiento, que teniendo por parte en los oportunos expedientes que al efecto se formen, se sirva darle vista de ellos a los efectos que procedan, por ser así de justicia que pide en Villafranca de los Barros, a 10 de Marzo de 1916. — Valeriano Palencia.

Si, como dice el señor Palencia en el anterior escrito, es cierta la desaparición de la cantidad que cita, así como también la anulación ilegal del débito del señor Toresano, son hechos constitutivos de delitos, hallándose obligada la actual Corporación municipal, a la cual pertenezco, al más pronto esclarecimiento de lo que se denuncia, para caso de ser comprobado por medio del expediente que se instruya, pasar el tanto de culpa a los tribunales ordinarios; y sino tuviera comprobación plena lo denunciado, entablar la oportuna querrela contra el señor Palencia.

El Ayuntamiento actual, por dignidad, no debe dejar este asunto relegado al olvido; debe, pues, el vecindario conocer quiénes son los verdaderos causantes de la pésima administración municipal, y los que trabajan por encauzarla por los derroteros de moralidad, rectitud y la más estricta legalidad.

Ya daré a conocer la denuncia que ante el ministro de la Gobernación tenemos presentada el concejal José Cañón Murillo y yo, sobre asuntos relacionados con los anteriores Ayuntamientos.

MANOLO GARCÍA,

Villafranca, 18-3-916.

REGISTRO CIVIL

Día 27

NACIDOS

Casiano Moreno Nieto, Casa de exposición.

Alejandra Pantoja García, Castillo, 16. Angela Cánovas Ramírez, Melchor de Evora, 36.

FALLECIDOS

Manuel Lunar Córdoba, 77 años, hipertrofia cardiaca, San Agustín, 65.

MATRIMONIOS

Antonio María de Silva López, con María del Rosario de Jesús.

Distrito de Mérida

Alburquerque

La división electoral para diputados a Cortes, es, con respecto a esta provincia, caprichosa, absurda, sobre todo en lo que atañe a la circunscripción y a dos o tres distritos. No se tuvo en cuenta al realizarla ni la distancia entre los pueblos que los integran y el de la respectiva capitalidad, ni si estaban unidos por vía férrea o por carretera, ni si existían mutuas relaciones comerciales que suelen ser el origen de intereses comunes, ni nada, en fin que fuese racional o se inspirara en el deseo de dar facilidades para que el resultado de las elecciones sea conocido y publicado a las pocas horas de terminarse los escrutinios. Más bien parece obedecer tan disparatada división, al propósito de dar tiempo para que se empleen las malas artes, a que con frecuencia se recurre en nuestro país a fin que obtengan el acta los favorecidos por los poderes públicos y los caciques, sin que basten a impedirlo todas las precauciones adoptadas por el legislador, para que las elecciones no sean una burda comedia.

Forman parte de la circunscripción, entre otros pueblos, algunos tan distantes de la capital como Fuente de Cantos, cabeza de partido, Ribera del Fresno y Torremegía que pertenece al de Almedralejo, Burguillos que corresponde al de Fregenal, Oliva y Zahinos que figuran en el de Jerez, sin que estén unidos a Badajoz por vía férrea ni exista, apenas, entre ellos y la capital, las relaciones a que antes aludimos. En cambio no están comprendidos a la circunscripción y debie-

ran estarlo, los pueblos del partido de Alburquerque, poco distantes de la capital, hallándose unidos a ellas los dos más importantes, por una carretera de segundo orden y teniendo todos con nuestra ciudad las relaciones a que ya nos hemos referido.

No había, pues, motivo alguno, para que los pueblos del partido de Alburquerque, en lugar de ser incorporado a la circunscripción, formaran, con la mayoría de los del partido judicial de Mérida (del cual también se segregaron algunos caprichosamente) un distrito electoral, con disgusto, seguramente, de unos y otros; pero siendo mayor ese disgusto en los pueblos del partido de Alburquerque por que no desconocen que en las elecciones de diputados a cortes, por ser sus censos menos numerosos, impondrán siempre su voluntad los políticos de Mérida, sobre todo, si marchan de acuerdo esta última ciudad, Montijo, Puebla de la Calzada y algunas otras localidades inmediatas.

Desde hace tiempo se viene hablando de la reforma de los distritos electorales para diputados a cortes en cumplimiento de un precepto legal; en 1913, si mal no recordamos se pidió sobre este punto a la Junta provincial del censo, un informe que fué enviado a Madrid; pero sin duda las influencias políticas han sido la causa de que la reforma no se haya efectuado previa la tramitación que la ley establece.

Todo lo que acabamos de exponer, sirve de preámbulo a lo que en el número próximo habremos de decir con la franqueza y la sinceridad que nos son habituales, sobre la próxima lucha electoral de diputados a cortes en el distrito de Mérida-Alburquerque.

La crisis del trabajo

Esta grave crisis, que se aminorará ahora si cesan las lluvias, ha trascendido —bien puede así afirmarse— a todos los pueblos de la provincia.

De los más distantes a la capital, unos han procurado conjurar la crisis con sus propios recursos, y otros, haciendo eso mismo, telegrafían al propio tiempo a los poderes públicos en demanda de recursos.

Los más cercanos envían comisiones a la capital para exponer al gobernador civil la situación en que se hallan y los medios de aliviarla. Eso, precisamente, es lo que han efectuado La Garrovilla, Montijo, Lobos, Puebla de la Calzada y Torremegía, cuyos alcaldes vinieron anteayer a la capital y acompañados de los diputados provinciales don Manuel Romero de Tejada y don Miguel Durán Cienfuegos del ex diputado provincial don Sancho Conejo y de don Bartolomé Pérez Bonilla, estuvieron en el Gobierno civil hablando con el Sr. de Llano, de la crisis obrera que en dichos pueblos se deja sentir fuertemente y del medio de conjurarla, que es emprender los trabajos de un trozo de la carretera de la Roca a Montijo.

El gobernador ofreció telegrafiar al Gobierno dándole conocimiento de la visita de la comisión mencionada y de los deseos de la misma que quedan ya referidos.

En la Garrovilla, según se nos dice, el Ayuntamiento viene dando trabajo a los obreros para que ganen un modesto jornal y los mayores contribuyentes han prometido facilitar con tal fin los fondos necesarios, si se agotan los recursos del municipio.

Una rectificación

«Nuevo Diario» publica ayer un artículo titulado «Por higiene política», «Fuera Pidal!», en el que acusa a éste de que protege y ampara todos los atropellos y desafueros que se cometen en el distrito de Almedralejo.

También le acusa de que llamándose conservador y asistiendo a tiradas reales (alude sin duda a la del tiro de pichón en que tomaron parte el Rey y D. Manuel Pidal) «hace vergonzosos pactos con los enemigos del trono».

Como esto último, es completamente inexacto, lo tenemos que rectificar. Los enemigos del trono, esto es, los republicanos, jamás han hecho pactos con el marqués de Valderrey. Nosotros lo único que recordamos de él (entonces no le conocíamos siquiera, le conocimos entonces), es que en una ocasión en que el señor Fernández Blanco iba a firmar, por complacer a los republicanos y cumpliendo la promesa hecha a estos, una propuesta de candidatos el señor Pidal trató de disuadirle de ello, sin conseguirlo, pues D. Ricardo cumplió su promesa.

Por lo demás—y nada más lejos de nosotros que defender a Valderrey—el «Nuevo Diario» debe convencerse de que la frase de «pactar con los enemigos del trono», que él emplea frecuentemente para atacar a sus adversarios, ya no causa ningún efecto. Las personas más opuestas en política, han hecho pactos siempre que les ha convenido. Quiere el colega que le recordemos una vez más, con pelos y señales, aquella elección en que sus amigos, escandalizados—y con razón—de que la casa Ayala (hoy aliada de los albarranistas) estuviera derramando el dinero públicamente para sacar algunos concejales, buscaron a los republicanos y les propusieron a hora avanzada, una inteligencia que algunos de estos aceptaron?

Véase cupón regalo en tercera plana

Local y Regional

Es divertida

La lucha electoral, que según dijimos ayer, sostiene con la pluma el «Nuevo Diario» y «Correo de la Mañana», ya siendo verdaderamente divertida porque no se limita ya a dos candidatos de la circunscripción, tiene más amplitud...

El órgano de los albarranistas publica casi a diario—librenos Dios de criticárselo—la carta del señor Dato Iradier en que éste dice: «el único candidato del partido liberal conservador autorizado por mí para

luchar en la circunscripción, es D. Arcadio Albarrán, cuyo triunfo deseo vivamente y doy por descontado».

Pero ahora «Correo de la Mañana» posee y da a luz otra carta dirigida por el mismo señor Dato a don Manuel Pidal, diciéndole que los elementos conservadores del distrito de Almedralejo están bajo su única dirección y deben votar su candidatura cuyo triunfo desea vivamente y da por descontado.

¿Qué opina de esa carta—si es que quiere hablar de ella—el «Nuevo Diario»? ¿Le parece bien que el señor Dato deseé vivamente y tenga por descontado el triunfo de quien, según el colega albarranista protege y ampara todos los atropellos y desafueros que en el distrito de Almedralejo se cometen.

Gran café de «La Unión»

Programa para hoy 29 de marzo a las nueve y media de la noche:

- 1.° Preludio.
- 2.° Eva (selección).
- 3.° Carmen (fantasía).
- 4.° El conde de Luxemburgo (selección).
- 5.° Gavota.

Con las solemnidades de rúbrica, ha tomado posesión del cargo de fiscal de esta Audiencia, don Antonio Bellerter de Oña.

Salón popular

Función para esta noche, a las nueve y media, por el grupo artístico-mixto de verso y varietés, bajo la dirección de los primeros actores José y Luis Wander-Verghe.

- 1.° Sinfonía.
- 2.° La preciosa comedia en tres actos de los señores Alvarez Quintero, nominada «El genio alegre», desempeñada por toda la compañía.
- 3.° Cuatro números de varietés por los hermanos Montañó y La niña de las flores.

Precios: Butaca, una peseta; sillas, 0,25; entrada general, 0,25.

En el «Mercantil»

Programa para hoy 29 de marzo a las nueve y media de la noche:

- 1.° Danza bohemia.—M. Fernández Jiménez.
- 2.° Fra-Diávolo (overtura).—Auber.
- 3.° Canciones y Fados.—Costa.
- 4.° Aida (segunda fantasía).—Verdi.
- 5.° Los camarones (serenata).—Valverde y Torregrosa.

Propaganda electoral

EL MITÍN DE MERIDA

(POR TELÉFONO)

Mérida 29 (8,38).

Se ha celebrado en esta un mitin electoral, presentando al candidato republicano señor Jaén.

El acto al que concurrieron dos mil personas, ha constituido un gran éxito.

Hicieron uso de la palabra los señores Llancho, García, Sol y el candidato señor Jaén.

Todos fueron aplaudidos con mucho entusiasmo.

La propaganda continuará celebrándose en el día de mañana, mitines en Montijo y Puebla.—Cascajares.

Teatro López de Ayala

Sesión continua de Cinematógrafo, desde las siete.

Comprad en el nuevo local de PUENTE Y TERRON (La Granadina), y socorred a vuestros pobres. Se regalan vales de pan. SAN JUAN, 25

CAFÉ «LA PEÑA»

Moreno Nieto, 12, Badajoz

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

PUENTE Y TERRON

LA GRANADINA

SAN JUAN, NUM. 25

Siguen vendiendo delantales a 0,60, faldas a 1,50, toallas a 0,30, blusas a 1,25, paños de cocina a 0,20, calcetines semilana a 0,30, y regalan vales para pan.

CONFERENCIA TELEGRÁFICA

EL CONFLICTO EUROPEO

Valencia 28.

Alemania por dentro

El corresponsal del «Morning Post», en Berna, telegrafía, con fecha 26, lo siguiente: La impresión producida por los procedimientos empleados en estos días en el Reichstag, propágase rápidamente. En el extranjero gana terreno en la opinión de que la actitud de los partidos dominantes se halla determinada por la creciente ansiedad del pueblo alemán, que propiamente dicho no tiene ninguna influencia en la política. Sin embargo, las privaciones y los desengaños producen aquel estado de ánimo que repercute en los partidos guerreros.

Suizos que por asuntos comerciales han visitado a Alemania en los últimos tiempos, manifiestan con conocimiento de causa que aparte de los capitales de las regiones industriales, hay una gran parte de territorio habitado por campesinos, que están sumidos en la miseria.

El descontento de los obreros desilusionados, respecto al término de la guerra, es grande.

Sólo los ricos pueden comer carne. Casi es imposible procurarse manteca.

Los pobres luchan con constantes dificultades para obtener los viveres más indispensables.

Todos se dan cuenta de que, a pesar de los anuncios frecuentes de victoria, no mejora la situación en el interior.

Parece que los tres partidos predominantes se han convencido de que ha llegado la hora de jugarse el todo por el todo.

La situación en Turquía

El corresponsal del «Daily Cronycle», en Constantinopla, relata la triste situación en que se halla la capital, Angora, Smirna y otras poblaciones de Turquía.

El mismo periódico reproduce las cartas dirigidas al «Kölnisch Zeitung» por su corresponsal en Constantinopla, que revelan las mismas aflicciones.

Una segunda carta escrita en los últimos días, anuncia la dimisión del gober-

nador de Constantinopla, como satisfacción al pueblo indignado.

Añade el corresponsal del «Kölnisch Zeitung», que la capital no recibe provisiones por causa del bloqueo. De Anatolia no pueden enviar nada y del Norte nada pueden ceder las potencias centrales de los escasos productos que consiguen alcanzar.

Los periódicos oficiosos convienen en que reina en la capital la miseria más espantosa.

No mejorando la situación se producirá una gravísima crisis.

El torpedeamiento del «Tubantia»

Según ha comunicado el ministro de Marina, en la Haya acaba de averiguarse que es indudable la culpabilidad de Alemania en el inicuo torpedeamiento del «Tubantia».

En un bote se ha descubierto pedazos de metal, que, según las autoridades navales holandesas, formaron parte de los torpedos.

Los comentarios del Almirantazgo británico, demuestran que el torpedo no era francés ni inglés, pues éstos no emplean metal como el hallado, ni tienen el espesor ni la resistencia del metal alemán.

Añade «The Daily Cronicle» que se han descubierto otra vez las desvergonzadas mentiras de Alemania. Estas son las gentes que tratan de fingir que están indignadas.

Por tanto no hay que conceder crédito a los oficiales de la marina alemana y si a los de otros países.

Otros torpedeamientos

El corresponsal de «The Times» en Washington dice con fecha 26 que con el hundimiento del «Englisman» y el «Susex» donde probablemente han perecido algunos súbditos norteamericanos, el país se halla frente a una nueva crisis.

Dícese que el «Englisman» iba al extranjero y nada hacia creer que ni uno ni otro navío estuviesen armados.

GODFREY.

CARICATURAS DE LA GUERRA



El motor tudesco

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.
Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.
Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**
Clases especiales para reparo durante el verano.

CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.
Calle de la Victoria.—Madrid

HERRERIA Y CERRAJERIA DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Gheca (antes Larga), 55,
BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.
Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.



EN EL GRAN TALLER DE CARRUAJES DE LUJO de Antonio Robles

SAN BLAS, NÚMERO 5,

se hacen reformas y composturas a gusto de los clientes, con prontitud y esmero en todos los trabajos que se ejecuten.
Hay de venta coches de varias clases, nuevos y en buen uso.

José García Mata

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.
Pimiento molido y sal.
Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12
TELÉFONO 224, BADAJOZ

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Calzado especial con piso de madera.
Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.
Se garantiza la seguridad de la total extinción.
Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez, Zarze, —Badajoz.

Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídanse en farmacias.

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO
Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERCN, 48, PRINCIPAL

Sociedad Nacional de Crédito

ALCALA, 43

Préstamos Hipotecarios

Esta Sociedad realiza las operaciones de préstamos con extraordinaria actividad, teniendo, entre otras, las ventajas siguientes:

Gran reducción en los honorarios de los técnicos, no retener los títulos de Propiedad, no cobrar intereses hasta el momento de entregar el capital; haciendo efectiva la comisión por anualidades.

Como Cooperativa, da sus prestatarios participación en los beneficios sociales, facilitando la amortización del capital recibido. Plazos: Hasta de cuarenta años.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22
BADAJOZ

ACADEMIA TORRES

Carreras militares y Escuela Naval

Director: DON ANTONIO TORRES BESTARD, Capitán de Infantería

EXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval
Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares.
Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado.
Para detalles, pídanse Reglamentos. Internos, medio internos y externos.

JOVELLANOS, 5, MADRID

PARA TODOS NUESTROS LECTORES Cupón regalo

LA REGIÓN EXTREMEÑA deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación foto-ráfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.
Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.
Es decir que entregando en esta administración 3'95 pesetas acompañada de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.
Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.
También serviremos por 3'95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

“La Región Extremeña,”

A las empresas y artistas de varietés

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.
Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Peñas, 51 y Bravo Murillo 74

BADAJOZ, IBERIA EN MUESTRA EXTREMEÑA, 21 E. 22

CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto-Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0'60 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Garantías Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
Primas y reservas.....	66.953.307 72
TOTAL.....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.123.816'64 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CABRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMIENTA, con domicilio en Almedralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Astorga.



VINO DE PEPTONA ORTEGA

• EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTRUYENTE •

Para personas DÉBILES y CONVALESCENTES

Inteligible en las LABARETERIAS

De venta en Farmacias y en la Botica, Lata, núm. 13

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1916

EN RÓSTICA
1,50 ptas.

ENCUADERNADO
2 pesetas.

REGALO DE
1.000 décimos de
la lotería de Julio
de 1916, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas



PARTICIPACION
en el núm. 6.639
de la Lotería de
Navidad, pudiendo
corresponder hasta 100 ptas. á cada
Almanaque.

de cerca de 500 páginas — Más de 1.000 grabados.

P. envíos, 0,50 más para gastos de franqueo y certificación.

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Todos los pagos son adelantados.

Papel para envolver

SE VENDE

ARCO AGUERO, 18, BAJO

GIMNASIO

DE

BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS. — MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas. Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados